

欧盟从未像今天这般危机四伏

回首 2016

■本报驻柏林记者 赵海博

上世纪90年代初,一阵突如其来 的狂风吹走了笼罩在欧洲上方长达数 十年的冷战阴云。然而,欧洲政客们并 没有因为冷战的结束而感到安心,他们 认为欧洲似乎面临着新的不确定 性——两德的统一。或许是因为两次世 界大战,德国给这片土地带去的伤痛令 人难以忘怀;亦或是彼时人口和经济再 次成为欧洲第一的德国,让其他欧洲国 家切实感受到了新的威胁。带着永久消 除德国威胁的目的,也带着促进欧洲共 同繁荣的愿景,1991年12月9日至10 日,来自12个西欧国家的领导人来到 荷兰小城马斯特里赫特,共同签署了著 名的《欧洲联盟条约》,从此欧盟走进了 历史的舞台

就在离马斯特里赫特 200 多公里 的地方,坐落着德国的一座小城——明 斯特。300多年前,这里曾诞生过人类 历史上影响最大的条约之一——《威斯 特伐利亚条约》。它不仅标志着三十年 战争的终止,更被历史学家和政治学家 们视作"民族国家的开始"。而300年 后,欧盟的诞生被认为是对于消解民族 国家的一次伟大尝试。25年过去了,欧 盟经历了诸国争相入盟的风光,也经历 了经济危机的落魄,但这个组织从未像 2016年这样危机四伏。

难民的困惑

严格来说,难民并不是欧盟在 2016年才遇到的问题。单纯从数字来 看,2015年就有数以百万计的难民抵 达欧洲,人数远超 2016年,不过那时的 欧洲民众正忙于将积攒多年的人道主 义情怀转化为实实在在的鲜花和掌声, 欢迎那些远道而来的苦难者。尽管当时 已有学者开始担忧数目过于庞大的难 对欧洲本土造成致命威胁。然而,面对 支流。

时间不仅积攒了越来越多的难民, 也消磨了欧洲人对于难民的热情。2016 请人的遣返工作。 年,欧洲人终于发现,难民真的成了一 耗了太多纳税人的钱,德国著名的科隆 经济研究所和基尔世界经济研究所的 测算表明,2016年和2017年两年,德 国政府将为安置难民支出500亿欧元; 他们的帮助心存感激。然而,难民中也 的安全产生威胁。

对难民的恐惧始于 2016 年的第一 天,就在人们喜迎新年到来之际,著名 的科隆大教堂前的广场上发生了骇人 到了性骚扰,而实施性侵者被指认有着 北非和阿拉伯外貌,人们开始怀疑有难 难民申请人在德国火车上出于恐怖主 名对难民友善的德国女孩;12月,一名 伊拉克难民被指控对两名中国女留学 进了柏林的圣诞市场,造成了12人死 能够连任,承诺在当选后将举行关于英 的不满仍然会继续。



亡的惨剧。这不禁又让人们想起就在去 年7月发生的另一幕惨剧:一名突尼斯 裔法国人驾驶一辆白色卡车冲向法国 度假城市尼斯最著名的大街英国人大 过场,注定将以失败告终。 道,碾压正在观看烟火的人群,造成84

心理学家马斯洛对安全感有一个 非常精辟的定义,所谓安全感是指一 种从恐惧和焦虑中解脱出来的信心、 安全和自由的感觉。而经历这一切的 欧洲民众已经无法再从恐惧和焦虑中 在欧洲蔓延。面对难民危机,欧盟国家 开始分裂: 匈牙利希望通过公投拒绝 欧盟的强制分摊难民政策, 斯洛伐克 坚决拒绝穆斯林难民进入本国, 法国 则明确拒绝了德国提出的固定分配机 尽管在与土耳其达成难民遣返协 加。面对巨大压力,即使曾经对难民问 德国志愿者在慕尼黑车站和难民拥抱 题最开放的德国也出现"急速右转"。 总 埋 默 兒 尔 表 不 , 绝 对 个 会 允 许 像 2015年那样大批难民涌入德国的场景 再现,将加快对不符合难民标准的申

不可否认,绝大多数难民是善良 于稳定、安全生活的向往,背井离乡来 到欧洲;他们努力学习语言、学习技能, 希望能够尽快融入社会,对欧洲人给予 间的隔阂就不可能消失。

英国的离开

听闻的性侵事件,有数以千计的女性遭 块强力磁铁,吸引着尚未成为成员的欧 离开,也确实是意料之外,情理之中 洲国家竭尽全力以求加入,甚至连土耳 其这样横跨欧亚大陆,在文化上属于伊 民参与其中;7月,一名来自阿富汗的 斯兰文明的国家,也孜孜以求地希望加 关于脱欧的谈判却是一个漫长而艰难 前的形势,在接下来的一个执政周期, 入欧盟。但在去年夏天,有一个成员国 义的目的砍伤了四人;10月,又是一名 摆脱了这种吸引,宣布退出欧盟,而这 来自阿富汗的难民在弗莱堡奸杀了一 个国家竟是欧洲三个最主要国家之 非常明确,留下可以,但必须接受四项 一英国。

国与欧盟关系的公投。那时无论舆论、 学者甚至卡梅伦本人都相信,这场公投 将和苏格兰脱英公投一样,无非是一个

然而苏格兰人对英国尚有眷恋,可 是英国民众对欧盟只剩绝情。德国《明 镜周刊》将2016年称为"意外之年",意 外的不仅仅是特朗普当选美国总统,还 有英国这个伙伴真的会选择离家出走。 的确,英国确实有"孤立的传统",岛国 的地位和长期以来扮演离岸平衡手的 角色让英国数百年来和欧洲大陆保持 着若即若离的关系

在欧盟中,英国始终表现得像一位 成绩很好但非常叛逆的学生。对于欧 元,他说了不;对于申根,他说了不;对 于欧盟要求各成员国一次又一次让渡 最终冼择离开欧盟的原因要现实得多。 自本世纪初欧盟东扩以来,大量来自东 欧国家的公民浦人西欧特别是英国,英 国在十年间接受了超过百万的东欧移 民。对于英国的中下层民众来说,东欧 推举的候选人维尔吉妮雅·拉吉在罗马 大量福利、津贴,然而却很少在英国消 性优势击败由执政党民主党推举的候 个棘手的问题。很多人开始抱怨难民消 的,他们饱受战乱的摧残,带着一份对 费,而是将钱寄回东欧老家。而属于精 英阶层的金融人士则认为,欧盟繁杂的 金融监管条例,将严重影响伦敦相较于 纽约、香港等其他金融中心的竞争力。

很多人开始抱怨难民影响了城市的秩 有极个别人受到了极端思潮的蛊惑,对 当欧债危机到来之时,彻底激发了英 理伦齐辞职。 序,在罗马,每晚有数以百计的难民露 欧洲的安全产生了威胁。而这种威胁一 国人长期以来对欧盟的不满。2013年 宿街头;更多人则担心,难民将对欧洲 天不彻底消失,难民群体和欧洲民众之 年初,时任首相卡梅伦在英国与欧盟 线"也风头强劲。在年初的省议会选举 关系前景的讲话中,用大幅度的篇幅中,"国民阵线"得到了超过25%的选 表达了英国对遭到欧债危机拖累的不 票。而9月的民调显示,该党主席勒庞 满,以及对欧洲一体化进程可能损害 欧盟从诞生的第一天起,就宛如一 英国利益的担忧。这么看来,英国的

宣布脱离欧盟只需要一瞬间,但是 的过程。接下来的焦点将聚集在英国是 欧洲各大民粹主义政党都还没有上台 否能够留在欧洲单一市场。欧盟的态度 自由原则,即商品的自由流动、人员的 难民问题不解决,如果欧洲的经济依然 英国的脱欧始于卡梅伦一次信心 自由流动、资本的自由流动和开业自 疲软,那么总有一天这些右翼政党会被 生实施了强奸;而就在圣诞前夕,一名 满满的赌博。在 2013 年,即将参加 由。然而一旦接受了四项原则,似乎英 民众选进政府。或许到了那一天,欧盟 来自突尼斯的难民申请人开着卡车冲 2015年大选的卡相为回应民意,保证 国中下阶级对于东欧国家劳工抢饭碗 就真的命不久矣了。

恐袭此起彼伏。

上图:法国

梅伦已辞职,奥 朗德今年下台, 欧盟前途未卜 均视觉中国

崛起的右翼

难民也好,脱欧也罢,对于欧洲解 体来说, 充其量不过是催化剂而已,真 正产生致命威胁的是那些带有疑欧色 彩的右翼民粹主义政党的集体崛起。

德国的选择党成立于2013年,最 初目的是反对默克尔拯救欧元的政策。 而蜂涌入德国的难民, 让这个年轻的 政党在2016年的多次州议会选举中击 败老牌德国政党,获得前所未有的胜 梅克伦堡-前波莫瑞州是德国经 济最不发达的一个州, 但同时也是默 克尔政坛起步之处,被认为是她的政 治故乡。然而就在去年9月4日,趁 着民众对于难民的严重不满,德国选 择党一举拿下将近 22%的选票, 超越 默克尔所在的基民盟,成为梅前州议 会第二大政党。当时正在杭州出席 G20 峰会的默克尔承认对基民盟的选 举失利负有责任。

在意大利,七年前由喜剧演员创立 的民粹主义政党——五星运动党则获 得了更为直接的胜利。去年6月,该党 移民抢走了他们的就业岗位,还申请了 市长的选举中,以三分之二票数的压倒 选人罗伯托·吉亚彻提。与此同时,另外 一名五星运动党的候选人在都灵市市 长选举中也以明显优势赢得胜利。到了 12月,由于该党的强力阻挠,意大利民 中国有句老话,同甘易,共苦难。 众否决了政府提出的修宪建议,导致总

> 而著名的法国极右翼政党"国民阵 将会进入总统选举的第二轮。勒庞称, 如果自己在 2017 年春季的总统选举中 获胜,将在半年时间内组织法国退出欧 盟问题的公投。

> 可以令人稍松一口气的是,按照目 执政的可能性,但他们不断崛起、逐渐 做大却是一个不争的事实。如果欧洲的

(本报柏林1月2日专电)

伊斯坦布尔跨年恐袭之警示

陆忠伟

第一大城市——于2017年元月1日凌 晨发生暴恐袭击。凶犯在当地知名夜店 伊斯坦布尔等大城市何以沦为"巴格达

博斯普鲁斯海边的这场迎新跨年派 对,应是火树银花不夜天,却成血流成 河杀戮场。如果说, 伊拉克的严峻恐情 斯兰国"势力反扑所致,那么,在执政 退,引擎熄火、复苏乏力,个人消费萎 党地位稳固、安全机器运转正常、长期 处于高度戒备状态的土耳其, 又缘何陷 还是恐怖分子太狡猾?

析认为,从案犯的手段、凶器、择点、 资、刺激景气之际,恐怖活动的连番冲 动机和目标看,该案或与美国佛州奥兰 击,导致"安全神话"破灭,"高增长 多 2016 年 "6·12" 夜总会大案如出一 辙:移民身份、思想激进、仇视社会、 独狼为战、快闪行动、冷血杀戮、熟悉 地形、乘乱逃匿。

咀嚼案子的所有细节, 以去粗取精、去 伪存真,视影察形、沿波讨源,破案缉 凶,还百姓朗朗乾坤,慰逝者在天冤 魂。遗憾的是,破案没有作案快。案发 翌日,伊斯坦布尔一家清真寺又传来枪 味突出军事打击,或犯方法论错误,国 声。看来、该城虽已送走2016年的余 际反恐、攻城之余、还需攻心。 伏,全城为恐怖梦魇缠绕,一夜数惊、 人心惶惶,走不出恐袭阴影。

普遍认为, 土耳其面临的库尔德种 族问题和伊斯兰教极端主义是影响长治 久安的膏肓之疾。对于伊斯坦布尔去年 言,该国凡带"库"字头的组织,多针 原院长)

端组织的套路

冰冻三尺, 非一日之寒。土耳其严 伊斯坦布尔——横跨亚欧的土耳其 峻恐情之根源,在于恐怖主义势力内外 勾连, 利用族际对立、地缘矛盾及宗教 冲突。伊斯兰激进主义给恐怖言论披上 持枪扫射、滥杀无辜,致百多人伤亡, 外衣,地缘政治冲突为恐怖活动提供方 丧尽天良,手段令人发指,引发国际社 便,国门外的威胁与卧榻旁的隐患互为 问, 土耳其为何患"恐流感"? 安卡拉、 以致极端分子将矛头对准土耳其当局的 外交、社会、宗教政策, 铤而走险, 以

> 伊斯坦布尔的"1·1"跨年大案警 钟长鸣,折射土耳其尚未走出恐袭高发 缩、企业投资呆滞。世界银行已将土耳 其 2016 年的 GDP 增长预测从 3.5%下 调至3.1%。国际评级机构惠誉也将土

跨年的恐怖袭击之后, 埃尔多安总 统誓言:决心"战胜恐怖活动、恐怖组 向美国求援,华盛顿允诺伸出援手。美 国经历过反恐战争,实战经验及情报搜 集能力确实不弱。但在旁观者看来,一

划反恐战略之际,还需在"标本兼治 上下大力气,尤需致力于对"本"的摸排

(作者系中国现代国际关系研究院

■伊斯坦布尔夜店元旦恐袭事件后续

"伊斯兰国"宣称对袭击事件负责

新华社伊斯坦布尔1月2日电(记 日说,此次恐怖袭击已造成39人死亡、 者贺灿铃)据土耳其《自由报》报道, 极端组织"伊斯兰国"2日发布声明, 宣称对1日凌晨的伊斯坦布尔夜总会恐

1日凌晨,一名枪手闯入伊斯坦布 尔市中心一家名为"雷纳"的夜总会, 向正在庆祝新年的数百人开枪扫射,然 后趁乱逃离。目前警方正对枪手展开大 规模搜捕

土耳其内政部长苏莱曼·索伊卢1 斯兰国"。

69人受伤,其中4人伤势严重。

另据媒体报道,遇难者中超过20 人被确认为外国人。中国驻伊斯坦布尔 总领馆目前尚未收到有中国公民伤亡的

自 2015 年夏季以来, 土耳其出现 新一轮恐袭高潮,造成至少400多人 丧生。土当局把袭击主要归咎于反政 府组织库尔德工人党和极端组织"伊

伊拉克首都遭汽车炸弹袭击

造成至少35人死亡、61人受伤

新华社巴格达1月2日电(记者刘 万利) 伊拉克内政部官员 2 日说,首都 端组织"伊斯兰国"武装分子曾多次袭 巴格达当天上午发生一起汽车炸弹袭 击该区域内的平民和什叶派民兵。 击,造成至少35人死亡、61人受伤。

诉新华社记者,一辆装有炸药的汽车在 市摩苏尔,并取得一定进展。伊拉克总 巴格达东部萨德尔城爆炸,除造成大量 理阿巴迪此前表示,政府军尚需三个月 人员伤亡外,周围店铺和市场也在爆炸 时间来消灭"伊斯兰国"武装分子。

萨德尔城是什叶派民众聚居区,极

伊拉克政府军目前正在伊北部地区 -名不愿透露姓名的内政部官员告 围攻被"伊斯兰国"占据的伊第二大城 除在摩苏尔与伊政府军交战外,

目前尚无组织宣布制造了这起袭击 "伊斯兰国"还在伊拉克多地实施恐怖 袭击,企图延缓政府军的攻势。

巴西发生监狱暴动至少50人死亡

者赵焱 陈威华) 巴西亚马孙州政府和 制,事件造成至少50人死亡。

亚马孙州公共安全厅长塞尔吉奥· 午,起因应该是狱中犯人不同派系间的 回 15 名越狱犯人。 冲突。2日早上防暴警察得以进入监狱 造成的死亡人数在50至60人之间,死 监狱暴动事件, 共造成30多人死亡。

新华社里约热内卢1月2日电(记 者尸体被送往法医学院进行身份辨认。

亚马孙州律师协会主席马尔科·奥 律师协会 2 日确认,在该州北部一监狱 莱里奥说,1 日晚有 12 名狱警和一些 发生的囚犯暴动在持续 17 小时后被控 犯人被扣为人质, 目前所有人质都已经 被释放,一名狱警受轻伤。

州安全厅还确认, 在暴动过程中有 丰特斯说,暴动发生在当地时间1日下 犯人越狱,具体人数不详,目前已经抓

巴西各州监狱人满为患, 犯人间的 制止暴乱。根据最新人员清点情况,暴动 冲突频发。去年10月巴西曾连续发生

崔顺实女儿在丹麦被拘留

韩国"亲信干政"事件的关键人物崔 国接受检方问讯,郑某未一起回国并始 求前,郑某能处于丹麦警方控制之下。李 顺实的女儿郑某于1月1日在丹麦被拘 终拒绝回国接受调查。2016年12月,调 留,韩国方面将寻求"紧急引渡"。

韩国警察厅厅长李澈胜(音译)当天 人向丹麦警方报告,发现郑某行踪。李澈 胜说,同时被拘留的还有两名男子,分别 为不到30岁和30岁出头,据信是韩国 郑某和这两名男子在一起。眼下尚未确 认男婴与郑某的关系,疑似为她的儿子。

2016年9月,郑某和崔顺实一起前

丹麦警方通知韩国警察厅,郑某在 际刑警组织申请,对郑某发出"红色通缉 门把郑某引渡回国。 丹麦北部港口城市奥尔堡因涉嫌非法居 令",另外请求德国检方提供郑某行踪和

在首尔召开新闻发布会时说,一名韩国 内获取确凿证据,证明郑某在丹麦非法 学为录取她甚至特别修改招生简章。此 居留。韩联社则报道,丹麦警方最长可拘 留郑某72小时。

公民。此外,一名生于2015年的男婴与的话报道,韩国法务部将与独立检察组还卷入"亲信干政"系列案。韩联社报道, 合作,请求丹麦警方"临时逮捕"郑某。由 于国际刑警组织尚未发出"红色通缉 令",因而郑某可能被丹麦警方释放。申 往德国;同年10月底,崔顺实从欧洲回 请"临时逮捕"旨在确保韩方提出引渡请

澈胜也说,韩方将申请"紧急引渡"。韩国 查"亲信干政"案的韩国独立检察组向国 外交部表示,将"积极配合"韩方相关部

据韩国媒体报道,郑某现年20岁。 2016年年初,韩国媒体爆料,郑某通过 李澈胜说,丹麦警方需要在24小时 "走后门"才进入梨花女子大学,这所大 外,郑某在校种种耍大牌行为引发师生 抗议,校长引咎辞职,郑某最终也被校方 韩联社援引韩国检察厅厅长李哲圣 取消学籍。除了涉嫌上学"走后门",郑某 三星公司曾与崔顺实名下一家位于德国 的公司签订价值 182 万美元的合同,并 资助过郑某的马术训练、马匹购买等。

王逸君(新华社供本报专稿)

上海嘉禾 2016 秋拍 2.6 亿元圆满收官 2017 年 1 月 7-8 日上海公开征集

上海嘉禾 2016 秋拍以 2.6 亿元总成交额圆满落槌,2016 年度总成交额达5.6亿元,可喜可贺。2016年8月荣获由中拍 协颁发的2015年度中国文物艺术品拍卖十佳企业"青花奖"。 2015 秋季暨五周年庆拍卖会上潘天寿《鹰石图》以 1.15 亿元成 交,成为沪拍史上首件破亿拍品,在业界引起极大反响。2016 春拍陆俨少《险水宏图》以5543万元成交,创造了陆俨少单平 尺的价格之最。2016年秋拍吴湖帆约2.7平尺《碧萝湖公园》以 690万元成交。公司最大优势在于雄厚的专家团队,专场均由 大师后裔(陆亨先生、谢定琨先生、程多多先生、刘蟾女士、宋玉 麟先生、吴超先生、韩宁宁先生等)严格审定,陆俨少、谢稚柳陈 佩秋、程十发、刘海粟、宋文治、吴昌硕、陈大羽等大师品牌专场 或专题拍卖的成交率和成交额在业界均遥遥领先。

本次新年上海站首次公开征集,将特邀公司专家亲临现场 免费鉴定,届时欢迎您莅临指导。更多信息敬请关注公司官网 及官方公众微信。

征集范围:中国书画、名人书札、古董珍玩 征集时间:2017年1月7日-8日(周六、周日)(9: 30-17:30)

征集地点:上海市静安区延安中路 1111 号延安饭店 东苑一楼

询:15900993162、15900993158

公司本部常年征集拍品

公司地址: 上海市静安区延安中

路 1111 号延安饭店东苑一楼

电话:021-32558111 邮箱:jhpmgs@126.com 网址:www.jhpmzx.com

